

践行“两高四着力” 奋力当标杆做示范 贯彻落实市委十二届八次全会精神

全力以赴守护城市汛期安全

本报记者 王战龙 谷长乐 李宇航

每轮强降雨天气，当我们匆忙回家的时候，总有一群逆行者，伫立在十字路口、排水口、积水点等地方，守护着我们的回家路。

豆志伟就是这样的逆行者。当郑州气象发布强降雨天气预报，郑州市市政设施事务中心排水设施管养三所的豆志伟和同事们立即开启“战斗模式”，赶赴值守区域。

有的同事在移动泵车值守点位，一边查看设备运行状况，一边密切关注雨情变

化，随时待命，准备第一时间投入到应急抽排抢险中去。

有的奔波在防汛值守点，清理井篦杂物，加速收水进度。“受水流影响，大量的树叶、垃圾等杂物源源不断地涌向雨水篦子，大大影响了收水井的工作效率，我们在值守的同时不间断地清理这些杂物，就是要最大限度保障排水设施良好运转，力争最短时间化解积水。”豆志伟说。

豆志伟退伍后来到市政设施事务中心，从事排水设施管养和防汛的工作，工

作中，他一直延续“召之即来、来之能战、战之必胜”部队优良传统。

记得2024年7月22日，郑州下了一场大雨，豆志伟一直在伊洛路嵩山路口值守，雨越大，他立即搬开边井，好让雨水迅速排放，减少积水，一站就是几个小时。

看到路过群众骑着电动车在积水中行驶，豆志伟一声不吭，跑过去帮忙推车，帮助他们离开积水区域。

这些常人眼中的感人瞬间，就是郑州防汛人的日常。

每轮强降雨天气，郑州“防汛人”就闻令而动，应急人紧盯着大屏指挥调度，公安交警伫立在风雨一线保障道路畅通，城管人员驻守在桥梁涵洞，清理垃圾围堵的出水口，水利人一遍又一遍地巡查在水库河湖沿岸，社区工作者一栋楼一栋楼地排查可能出现的安全隐患……

风雨中，正是许许多多豆志伟这样的逆行者，用辛苦护航一方百姓的安全，才有了千万郑州人雨天出行的平安路。



畅通郑州在行动

让每一次举杯都不忘安全 郑州最潮“零酒驾街区”来了

本报记者 刘德华 张玉东 文/图

“微醺的风还是吹到了这里”“我在郑州农科路酒吧街很想你”“查酒驾的交警蜀黍在前方等你”……这样浪漫又硬核的路牌，你见过吗？7月3日晚，郑州最潮的“零酒驾街区”在农科路酒吧街休闲一条街正式亮相。

农科路酒吧街坐落于郑州市核心地段，毗邻经三路和花园路商圈，是全市时尚消费、娱乐消费最集中的区域之一，这条郑州最具有特色的酒吧街，既是郑州潮人聚集地，也是酒驾醉驾的“高风险区”，但从此刻开始，它将成为全市最潮的反酒驾宣传街区。

在街区的各个角落，“郑州零酒驾街区”路牌、灯箱格外显眼，时刻提醒过往群众，这里对酒驾“零容忍”。

街区内多家特色商户的门口，拒绝酒驾的宣传标语随处可见。走进店内，餐桌上摆放着印有零酒驾的桌面立牌、纸巾盒，让顾客从踏入店铺大门那一刻起，就时时刻刻处于“拒绝酒驾”的氛围中，在享受美食与美酒的同时，也能时刻保持对酒驾风险的警惕。

宣传零酒驾怎么能少了发“传单”

环节，这次的“传单”可有点不一样，为了兼顾实用和宣传，郑州交警精心设计了一批交通安全主题餐垫，每一张餐垫都印有“酒驾醉驾的成本”，酒杯碰到哪里，安全提示就跟到哪里，用最醒目的方式提醒着：吃饭喝酒是小事，平安回家才是大事，如果聚餐喝了酒请务必选择代驾或打车回家。

昨晚，在街区的活动广场，郑州交警还专门设置了醉驾VR体验区，戴上特制眼镜，让你亲身体验“三杯下肚”后，方向盘握不稳的眩晕感，真切地体会到酒驾时身体的失控状态，认识到酒驾对驾驶能力的严重影响。

“原来爸爸喝醉开车这么危险！”用最真实的眩晕感，让孩子提醒爸妈。酒驾不单单是冒险，更是拿生命开玩笑！

当晚，郑州交警还带着限定版交警小熊“突袭”零酒驾街区，市民通过现场扫码答题+拒绝酒驾承诺，就有机会赢取交警小熊挂件、安全带护肩，现场气氛爆棚，市民们争相参与这场创意普法，掀起了全民抵制酒驾的新风尚。

“喝酒不开车，开车不喝酒！”霓虹灯



市民现场扫码答题+拒绝酒驾承诺

亮，烤串飘香，夜市的快乐正当时……郑州交警带着特殊的零酒驾宣传单和摊主、食客们唠着嗑，举杯畅饮没问题，酒后找代驾、乘公共交通才是真靠谱。拒绝酒驾从我做起，转发提醒身边人，让夜市的热闹里，多一份稳稳的安全。

这个周末，来农科路零酒驾街区逛一

逛，保准你对零酒驾有全新的认识，这里不仅有精酿的麦芽香、烧烤的烟火气，更有平安回家的守护，零酒驾不止昨晚，不止今天，希望大家每一顿烧烤都能尽兴，每一次举杯都不忘安全，每一次畅饮都拒绝酒驾，每一段归途都平平安安，让零酒驾街区扩大为零酒驾城区，让市民的出行环境更加有序、更加安全。

【风物郑州】

一山见水见城郭 系列报道 第三篇章：郑之园

郑州树木园：山水之间绿重重

本报记者 李宇航 文 李新华 图

如果要在郑州市区找寻一处最“自然”的公园，首选树木园。与大多数“精致美”的城市公园不同，郑州树木园保持了原始的地形地貌，依“真山”、傍“真水”、生“真林”，有着最自然的景观布局。

郑州树木园位于郑州西南郊，占地面积约4200亩，有树木700多种。野果香，山花俏，水澄碧，绿意盎然。这里是大而美的“都市绿洲”，这里是清而静的“天然氧吧”。

水光潋滟 山色空蒙

郑州树木园所在区域地貌多为浅山丘陵，其紧依尖岗水库，真正可以称得上依山傍水。

进入树木园，沿园区道路往里走，起初道路平坦，两旁绿树成林。渐渐的，道路开始起伏，上坡下坡中，不时可看到山壁陡峻、沟壑深深。沿着崎岖的山间小径，穿过青树翠蔓，绕过沟谷纵横，爬上峰峦叠嶂，远望山势连绵，近看一川青绿。这里的山虽不高不大，但风光无限，山林之美令人沉醉。

走上山巅，可看到青山环绕中的尖岗水库，水面狭长，碧波粼粼。水岸峭壁嶙峋，水中山岛林立，水映山，山护水，湖光山色，美不胜收。晨光中，鸟儿掠过水面，飞向密林深处；午阳下，微风从水面吹来，山上树影婆娑。黄昏时，落日余晖洒在水面，一片金波荡漾。

尖岗水库于1959年开始兴建，总库容6820万立方米，是郑州市一级饮用水备用水源以及全国重点防洪水库。郑州树木园是尖岗水库水源涵养林工程的重要组成部分。以前，这里沟多坡陡、地块破碎，植被稀少，水土流失严重。2006年，郑州树木园开始建设，在保持原有地形地貌的基础上，通过植被覆盖和生态保护措施，起到涵养水源、水土保持等作用。园中连片的水源涵养林，成为尖岗水库水源地的绿色屏障。



郑州树木园绿意盎然

晴日里水光潋滟，微雨中山色空蒙。水润泽着山，山守护着水，山水相依，共同守护着郑州的生态，同时也带来了无边美景。

仁者乐山，智者乐水。园区有一处尖岗水库观景点，那里有两个亭子，一名乐山亭，一名乐水亭。站在亭中，游目骋怀，回望青山葱郁，俯瞰绿水悠悠。无论你是乐山还是乐水，在这里，青山绿水一览无余，无限风光尽收眼底。

树木丛生 百草丰茂

树木园以“树木”为名，树木花草自然是园区最重要的部分。

郑州树木园收集、保育、驯化中部地区及南方树种700余种，其中有珙桐、红豆杉、金钱松、银杏、水杉等国家一、二级和河南省珍稀保护树种，是郑州地区最富集、多样、齐全的木本植物种质资源库。

走在树木园，仿若进入森林王国。刚入园中，高大的法桐排列在道路两旁，洒下

浓荫满道。继续前行，目之所见，皆是茂密的树林。杨柳槐榆、银杏桃梨，这里的树都有着最自由的生长空间，保持着最自然的生长状态。树林阴翳，鸣声上下，斑鸠、喜鹊、麻雀、戴胜、画眉等鸟儿在枝叶间上下翻飞，不时还能看见松鼠、刺猬、山鸡、野兔等小动物穿林而过。

有树，亦有花。树木园有49个以花灌木为主题的专类园，栽植各类珍贵花木品种近200个。每当春暖花开，树木园里一川绿树满坡花。梅花、玉兰、杏花、樱花、连翘、紫荆、二月兰……缤纷的花朵点缀在青翠的山林里，千姿万色，一片繁盛美丽。海棠在园区里较具规模，400亩的海棠园集中了木瓜海棠、西府海棠、贴梗海棠等多个品种的海棠，花开之时，花枝蔓延，汇成美丽花海。园区林海大道右侧还有10余亩的牡丹芍药园，种有40多种牡丹和10多种芍药，每年清明后，牡丹芍药次第开放，满园芳菲令人陶醉。而至夏日，紫薇、秋葵、松果菊等绽放出骄阳下的绚烂。

一番桃李花开尽，惟有青青草色齐。

树木园的草亦值得一表。不似城市绿地整齐平展的草坪，这里的草在山林蔓延，野趣盎然。它们或深或浅，或青或绿，有的还开着小巧晶莹的花朵，展现出真正的自然的生命力，与古树繁花共同构成了一道立体生态景观。

黄发垂髫 怡然自乐

山水美景，树木奇观。2012年，郑州树木园作为城郊森林公园正式对市民开放，自此这里成为郑州众多市民观光游览、运动休闲的胜地。

为了更好地服务于广大群众，园区先后修建了休闲广场、景观亭、停车场、观景点、健康步道等。经过不断改造提升，郑州树木园已成为一个集名花名树展示、科普教育宣传、休闲观光旅游、生态文化体验、林业产业示范及养生健身为一体的综合性花卉博览园。

园区有多条健康步道，步道两侧绿意纷纷，令人心旷神怡。上至老人，下至少年，每天都有很多人到此，在绿林间或慢行，或跑步。走在园区，花木掩映中，你还能发现各种健身器材，而篮球场、乒乓球桌则吸引了不少年轻人来此挥洒青春活力。

童趣园应该算是树木园里人气最高的地方。这里有丰富多样的游乐设施，每至周末或节假日，大量家长带着孩子到此游玩。绿树繁花间，小朋友们荡秋千、滑滑梯、攀爬、铲沙子……笑语声声，欢乐一片。呼吸自然的气息，享受漫步的惬意，释放运动的活力，体验童年的快乐。在这座绿意盎然的“城市后花园”，无论是老、中、青、幼，你都能找到属于自己的快乐。

鸢飞戾天者，望峰息心；经纶世务者，窥谷忘反。有山有水，有树有花，环境优美，空气清新。若你久在樊笼，树木园就是返璞归真之处。这里没有喧嚣，只有宁静；没有纷乱，只有和谐；没有浮华，只有自然。

铭记历史 缅怀先烈

许如梅：

芳华热血映琼崖

新华社记者 夏天

自从把母亲的墓地迁到海南省海口市金牛岭解放海南岛战役烈士陵园，84岁的符如梅常来看望母亲许如梅。每每凝视母亲唯一的照片上那张稚嫩的脸，她都不禁泪流满面。

符如梅回忆，大约50年前，她跟随父亲符哥第一次来到今海南省定安县雷冯镇梅村给母亲扫墓。“我几乎没有关于妈妈的任何记忆，但村里的老人说起才24岁的母亲在村里如何遇害，我又哭又气，怪罪爸爸为什么不保护妈妈？”她说。

年迈的符哥看着眼前这位神似爱人的女儿，无奈道：“她说我们都是党的干部，一切都要服从党的安排，她又太要强……”

1939年初，日本侵略者的铁蹄踏进海南岛，纷乱的战火烧遍了岛上各个角落。

刚从海南文昌县中学毕业的许如梅跑到领导面前铿锵地说：“我要参加琼崖抗日独立总队。”

“你是女孩子呢！”领导说。“女孩子怎么啦？”许如梅反问，“古时有花木兰代父从军，杨家女将忠贞报国，她们不也是女孩子吗？”

“好厉害的丫头，口舌不饶人！”领导微笑着点了点头。许如梅1919年出生于海南文昌一个知识分子家庭，面对国家和民族危亡的险恶形势，在中学读书时，许如梅就积极参加抗日宣传活动。1938年，加入中国共产党。

从此，许如梅瘦小的身影便出现在琼崖抗日独立总队随军服务团中，不久便被推选为服务团副团长，她发挥自己的学识和文采口才，向战士和群众宣传抗日救国理想。

“当时她白天组织安排战士们的衣食住行，向群众宣传救国思想，晚上又到老乡家做思想工作，为部队在农村建立根据地打下良好的基础。平时她还是战士们的女老师，没有教材她就挑灯夜战编写教材。”中共海南省委党史研究室党史一处副处长陈立超说。

1940年，中共琼崖特委机关、独立总队队部在澄迈美合建立抗日根据地，随军服务团撤销，许如梅琼崖特委参加妇委会的工作。她的丈夫符哥调任琼山任独立总队第二支队政治委员。

是年12月，国民党发动反共高潮，向美合抗日根据地发起进攻，迫使琼崖特委上山与敌周旋，尔后又被迫重返琼崖抗日根据地。当时随军撤退的许如梅已怀孕8个月，路上不断遇敌追袭。因途中跋涉辛劳，女儿符如来提前出世。组织让她待在澄迈调养，她也没呆多久。“我刚出生29天，妈妈就把我托给当地农民抚养。”符如来说。

泪别女儿，许如梅立马孤身徒步寻找组织，一家三口从此分散各地。至此一别，她再未见到丈夫和女儿。

1943年，日寇实行“三光”政策，向琼崖抗日根据地疯狂“扫荡”。一天夜里，敌人偷袭进村。宿于群众家里的许如梅一骨碌爬起来跑出门外。奔跑中她不幸被子弹击中，敌人循着血迹找到躲进山中的她，把她押回村子绑在树上，并将梅村全村人集中在一片空地上。

敌人拎着一位同志血淋淋的头颅逼问许如梅，让她供出组织的其他人和所在地。许如梅双目怒视，咬紧牙关。敌人随即扬起皮鞭，雨点般打在她的脸上和身上。

“打完又揪住她的头发往树上乱撞，昏过去就用凉水泼醒了再打，见她一直不说就扒光衣服割下双乳，一直折磨她到死……”符如来突然哽咽，回忆起许如梅受刑的那一幕，几度痛苦落泪。

“他们说，妈妈用自己的牺牲守住了全村，保住了组织和同志。”符如来深知，记忆里那个“抛下女儿和丈夫”的妈妈，是在守护比生命更崇高的革命理想。

“如来”，如梅归来，女儿的名字里藏着父女两人刻骨的思念。陵园里，草地青翠，野花迎风怒放，正如许如梅的芳华之年热烈短暂，闪烁着用生命熔铸的信仰之光，映照琼崖大地。

据新华社海口7月5日电

国家防总对福建广东启动防汛防台风四级应急响应

新华社北京7月5日电(记者 周圆 黄轶铭)记者5日从应急管理部和应急管理部获悉，为应对今年第4号台风“丹娜丝”，国家防总当天针对福建、广东启动防汛防台风四级应急响应，并派出工作组赶赴福建协助指导防汛防台风工作。

据悉，台风“丹娜丝”已于5日凌晨生成，17时其中心位于台湾鹅銮鼻西南方向大约355公里的南海东北部海面上，中心附近最大风力10级。气象部门预测，台风“丹娜丝”将逐渐转向北偏东方向移动，强度逐渐加强，最强可达台风级，并向我国台湾岛西南部到福建北部一带沿海靠近。中央气象台5日18时发布台风黄色预警。

北方“桑拿天”还要“蒸”多久？

新华社记者 黄莹

“出门像被牛舔了一口”“北京热带雨林”“饼干干了，衣服也馊了”……近日，北方多地出现高温高温天气，让不少公众感到难以适应，莫不是南方的“回南天”北移了？这样的天气正常吗？

专家介绍，北方出现湿热气与西太平洋副热带高压北抬密切相关。“目前整个副热带高压控制着我国中东部大部分地区，进而引导着夏季风北推。当前夏季风的北界已经到达东北地区南部、华北地区中南部、西北地区东部一带，季风携带的水汽和热量也随之而来，形成了高温高温天气。”中央气象台首席预报员孙军说。

从数据看，华北地区大部近期最高气温在30℃左右，并没有达到高温标准(35℃以上)。但3日夜间到4日白天相对湿度均达到85%以上，北京3日相对湿度甚至短暂达到了100%。

在这样的天气形势下，大家感到湿热难耐是因为湿度对体感影响比较大。

那这是北方也出现“回南天”了吗？孙军表示，这一说法并不准确。真正的“回南天”发生在春初，这一时段冷空气仍在南下，同时较强的西南暖湿气流将暖空气向北推，冷空气南下，空气湿度增加。“回南天”一般湿度不是很高，但相对湿度会更高。物体在原先冷空气控制下表面较冷，水汽易在表面凝结，出现“墙出水”等情况。

但目前北方没有冷空气过程，整体温度和相对湿度都较高，水汽在物体表面凝结的现象较少。

高温高湿的“桑拿天”还要持续多久？孙军分析，未来一周可能都会处于这种天气中。虽然河北、天津等地近日降雨能暂时减少大气中的水汽含量，但在西南暖湿气流持续影响下，水汽能够得到快速补充。“未来一段时间副热带高压将进一步北抬，主体仍将控制华北这一带地区。因此中途可能会有阵雨或雷阵雨天气短暂缓解闷热，但是总体高温闷热的天气还会持续。”他说。

专家建议，老人、儿童、慢性病患者及户外工作者等高风险人群需要及时补水，避暑降温，适当使用空调降温功能，多待在通风处和阴凉处。

据新华社北京7月5日电